

胡總將訪美 冀為兩國關係指明方向

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國國家主席胡錦濤即將於下周二啟程赴美,展開為期4日的國事訪問行程。中國副外長崔天凱昨日(12日)在吹風會上向香港文匯報指出,胡主席此次訪美,對中美關係相當長期的發展都具有重要意義,雙方將有望在中美關係、人文交流、經貿合作,以及重大的國際和地區問題上達成重要而廣泛的豐碩成果。他說,中方希望通過這次訪問推動積極合作全面的中美關係進一步向前發展,為新時期兩國關係發展指明方向。

胡總將在美發表重要演講

應美國總統奧巴馬邀請,胡錦濤主席將於1月18至21日對美國進行國事訪問。崔天凱介紹,訪問期間,胡主席將在華盛頓出席一系列國事活動,包括同奧巴馬總統會談、出席歡迎儀式、國宴等。兩國元首將就中美關係和共同關心的重大國際與地區問題深入交換意見。胡主席還將會見美國國會部分重要議員,並與美

國各界人士廣泛接觸。之後,胡主席將訪問芝加哥。此外,胡主席還將在美發表重要演講,重點涉及中美關係,以及美方和國際社會普遍關心的中國「十二五」規劃以及和平發展道路等熱點問題。至於備受矚目的「胡奧會」的主要議題,崔天凱表示,中美兩國元首將就雙邊關係和共同關心的重大國際地區問題深入交換意見。此前,白宮方面曾透露,奧巴馬將於19日為胡錦濤舉行隆重的歡迎儀式和國宴,並由此成為奧巴馬夫婦入主白宮以來的第3位國宴主賓。外界普遍猜測,「胡奧會」也會於當天的歡迎儀式後正式登場。

朝鮮半島問題列會談議題

在被問及朝鮮半島問題是否會列入中美元首會晤議題時,崔天凱表示,中美元首會談中將就一系列重大國際和地區問題深入交換意見,其中當然包括朝鮮半島局勢。他說,中美及有關各方在半島問題上有共同利益和共同目標,都認為必須維護半島和平與穩定,

而當務之急是通過對話緩和局勢。對於訪問將達成哪些具體成果,崔天凱在記者會上向香港文匯報透露,中美將有望在兩國關係今後發展的方向,以及如何推進積極、合作、全面的雙邊關係的進一步發展方面達成重要共識;其次,兩國在加強兩國人民往來,增進人文交流方面,也會取得相當多的成果;另外,雙方還將在重大的國際和地區問題上,進一步進行協調和溝通,這方面也將是訪問要取得成果的領域。

外電料中美簽多項經貿大單

「當然,訪問在經貿合作方面,也會取得重大的,廣泛的成果。這些成果應該體現了兩國經濟越來越緊密的聯繫,應該是互利雙贏的成果。」此前,有外電報導稱,中美將簽署多份經貿大單。

崔天凱指出,中美關係戰略內涵和全球影響不斷增加。儘管雙方也有摩擦、有分歧,但基於共同利益的合作始終是兩國關係的主流。此外,崔天凱未否認中



胡錦濤在芝加哥訪問期間,將訪問芝加哥市。圖為芝加哥市容。資料圖片

美元首會討論人民幣匯率問題,但他同時強調,中美還將討論如何合作推進全球經濟強勁、均衡和可持續復甦等議題。當被問及中國持有美國國債的情況時,崔天凱稱,中國關心其在美國投資的安全性,對於美國就這些投資的安全性發表的積極言論,中國將表示歡迎。目前,中國是美國最大債權國。

未獲中國核彈頭規模佈置及用途等信息

參觀二炮司令部

蓋茨未觸「機密」

香港文匯報訊(記者 劉越山 北京報導)美國國防部長羅伯特·蓋茨12日上午訪問了第二炮兵司令部,中央軍委委員、第二炮兵司令員靖志遠向蓋茨一行介紹了中國的核政策核戰略方面的情况。官方媒體報導,雙方還就其他共同關心的問題進行了交流。但據悉,有關中國核彈頭佈置情况等美方「感興趣」的問題,蓋茨並沒有如願獲悉。



美國國防部長蓋茨昨日在訪問第二炮兵司令部後,前往長城參觀。圖為蓋茨夫婦在長城上留影。美聯社

美軍懼怕東風-21D導彈

航母殺手

香港文匯報訊 綜合媒體報導,對於美軍關注、有「航母殺手」之稱的中國東風-21D反艦彈道導彈,美國國防部長蓋茨在昨天參觀第二炮兵部隊時,並未獲悉相關信息。

據美國防務新聞網引述美國五角大樓官員稱,美軍關注中國反艦彈道導彈項目取得的進展,因為東風-21D反艦導彈,對部署在區內的美國航母構成更直接的威脅。

有西方媒體認為東風-21D是「航母殺手」,是專門為打擊海上大型目標而研製的反艦彈道導彈。據報導,東風-21D的命中率可達90%。

12日上午10時,中央軍委委員、第二炮兵司令員靖志遠在二炮機關會見了蓋茨一行,會談時間持續1小時左右,靖志遠向蓋茨介紹了中國的核政策核戰略方面的情况。他強調,中國奉行自衛防禦的核政策,始終恪守在任何時候和任何情況下都不首先使用核武器,也不對無核武器國家和無核武器區使用或威脅使用核武器,這一政策今後也不會改變。

結束對二炮司令部的訪問之後,蓋茨也稱,在訪問二炮期間進行了「非常坦率的對話」。雙方對核戰略問題進行了討論,包括中國不首先使用核武器的政策。據悉,蓋茨對中國的核彈頭情況表現出「興趣」,包括規模、佈置特別是用途等。外界分析,此明顯屬於高度「機密」,蓋茨不會如願。

蓋茨是繼2005年10月美國前防長拉姆斯菲爾德訪問中國「二炮」以來,第二位參觀該司令部的美國防長。外界認為,美方曾一直試圖尋找開啟中美軍方有關核戰鬥力和彈道導彈等戰略對話的「突破口」,中方此種安排將消除美方對中國增強軍力的擔憂。

二炮司令員將應邀訪美

據外電報導,蓋茨形容此次參觀成功。他又說,靖志遠已接受他的邀請,訪問位於內布拉斯加州的美國戰略司令部。

據悉,蓋茨訪問二炮並非中方提出,而是應美方的要求而安排。中國國防部外事辦公室副主任關友飛對此消息予以了確認。11日晚間,關友飛在國防部外事辦公室舉行的記者會上表示,應美方的要求,蓋茨將參觀二炮,中方滿足了美方的要求。他並且稱,中方願在各個方面同美展開交流、對話,增進互信,消除誤解。

談及蓋茨此次訪華成果,關友飛表示,在訪問中,蓋茨對中方的重大關切作出了一些正面回應。比如,他面對各國記者公開承認,美國對台軍售給中美兩國、兩軍關係發展造成了困難。這是美國國防部長第一次公開承認這一點,是值得肯定的。

關友飛表示,雙方同意,今後兩軍對話的重要渠道將是國防部防務磋商、國防部工作會晤和海上軍事安全磋商機制。2011年上半年,將舉行海上安全磋商和中美兩國國防部工作會晤;雙方同意建立一個聯合作業組,就兩軍關係發展的指導原則和框架進行研究。

此外,蓋茨在參觀第二炮兵司令部後,蓋茨一行前往長城參觀,並於當天下午乘專機離京繼續其亞洲之行。外界認為,蓋茨的4天訪華行程是為胡錦濤下週訪美預熱,旨在與中方增進合作關係。

中國禮遇蓋茨 「看家寶」不輕示



香港文匯報訊(記者 劉越山 北京報導)中國軍事專家劉江平對香港文匯報表示,根據行程安排,美國國防部長蓋茨12日參觀了中國解放軍第二炮兵司令部,此舉標誌著中國軍力日趨透明,顯示出解放軍的自信和開放。有專家分析,中國二炮的神秘武器——素有「航母殺手」之稱的東風戰略導彈,令美方感到了擔憂和壓力。

安排訪二炮顯示中方坦誠

劉江平表示,蓋茨訪華第三天,中國殲-20隱形戰機便在成都附近空軍基地起飛成功,美方常說中國軍事缺乏透明度,蓋茨來訪,正好就趕上殲-20首飛,此種「巧合」,蓋茨先生應該明白,中國軍力發展沒有隱瞞。

他表示,隨著中國國力的增強,中國相應增加了一些軍費,甚至因為本國防禦能力的需要,開發研製反艦彈道導彈、核潛艇、航空母艦和先進戰機,是很正常不過的事情,外界不應對此有所懷疑和說三道四。

中國央視評論員馬曉霖表示,蓋茨訪問二炮是中方對美國軍事首腦的一種禮遇,更體現中國致力於建立中美軍事互信的坦誠態度。中國二炮部隊是中國國防力量中的重要支柱,也是中國重要的攻防手段,邀請美國防長到二炮訪問,表明中國對美國是充分開放也是充分信任的,無意與

美國為敵。從建立軍事互信,特別是在戰略威懾力量領域,中方此舉表明對美國完全敞開胸懷,是一種坦誠的表現。

美欲探東風21戰略導彈信息

對於蓋茨為什麼提出要到二炮參觀,此間中國軍事專家分析,雖然蓋茨此行其中一項內容是進行中美核戰略對話,但也不能排除蓋茨有「摸底」的意圖。美軍目前最忌憚解放軍的不是空海軍,雖然蓋茨此次訪華之際,以殲-20為代表的中國先進戰機試飛成功,標誌著中國空軍走向了世界空軍前列,但畢竟與美國軍隊還是有代差,因此美國並不害怕。而中國的神秘武器第二炮兵特別是中國自行研製的「航母殺手」——東風21戰略導彈,卻令美方感到了擔憂。

專家指出,在蓋茨之前,曾有兩撥美國高官造訪二炮進行實地瞭解,此次蓋茨繼續希望「訪問二炮」,其意圖無非是想了解更多實質性的信息和「價值情報」。但從官方安排看,蓋茨訪問的只是二炮司令部,儘管在此可以會晤二炮司令靖志遠,但要想通過二炮最高首長了解二炮的實際導彈部隊規模和武器性能及核力量規模,包括專打航母的「反航母彈道導彈」以及最新的「反衛星導彈」,部隊主要分佈和潛在打擊目標等,可以肯定,蓋茨不會得到答覆,一些「看家寶」在任何國家都決不會輕易示人。

對美軍事外交由被動變主動

對於蓋茨此行,軍事專家劉江平也指出,過去30多年,美國在中美關係中似乎一直佔據著主導地位,中國則多處於被動應付,而這一切,正在得到改變。如此次會見蓋茨,國防部長梁光烈強硬重申,反對對台軍售,說不希望再看到這樣的事情發生。這已經是中國在向美國提要求了,是中國對美外交尤其是軍事外交由被動變主動的重要標誌和重要體現。



美國軍隊十分關注中國自行研製的東風戰略導彈系列。圖為東風-21C導彈。資料圖片

中國駐美大使：合作是中美關係主流



香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國駐美大使張業遂(見圖)周三接受新華網越洋連線,就中美關係和胡錦濤主席訪美等話題與網友交流。張業遂表示,中美在一些問題上確實存在分歧與摩擦,關鍵是雙方要尊重和照顧彼此核心利益與重大關切,堅持通過平等對話與磋商妥善處理。總的看,中美共同利益大於分歧,對話與合作是中美關係的主流。

張業遂在與網友互動時指出,今年是中美重新打開交

往大門40周年,也是21世紀第二個十年的開端。當前,中美關係正處於承前啟後的重要時期。胡主席此時對美進行國事訪問,意義重大。

中國對核心利益絕不妥協

過去一年間,美國接二連三對中國搞傾銷、反補貼調查,張業遂說,中國一貫主張開放、公平、自由的貿易,反對貿易保護主義。他強調,中美經貿關係發展快、規模大、領域廣,出現一些摩擦是正常的,雙方還是要堅持通過對話與協商妥善處理。

在被問及台灣、西藏等問題時,張業遂表示,台灣、西藏等問題涉及中國的主權和領土完整,事關中國的核心利益。中國堅決反對美國向台灣出售武器和干涉中國內政。在這些原則問題上,中國沒有也絕不會妥協和退讓。

展望未來中美關係,張業遂指出,隨著兩國關係的發展,兩國的共同利益和合作基礎不斷擴大,在能源、環保、基礎設施建設等新興領域合作潛力巨大。同時,在全球化背景下,兩國在維護世界和平、應對諸如金融危機、氣候變化等全球性挑戰問題上擁有廣泛的共同利益。

胡總訪美前夕 人民幣匯率升破6.62

香港文匯報訊(記者 李理 北京報導)在市場關注國家主席胡錦濤訪美期間中美將就人民幣匯率問題做何種程度探討之時,12日中國外匯交易中心數據顯示,當日人民幣對美元匯率中間價報6.6128,再創下匯改以來新高。至此,人民幣實際有效匯率一年以內升值幅度已超過3%。分析人士認

為,人民幣對美元匯率近日連續上漲或是為胡總訪美營造良好氣氛。

美財長再就匯率問題施壓

另據外電報導,在中國國家主席胡錦濤訪問美國前夕,美方再就匯率問題向中方施壓。美國財長蓋特納表示,人民幣幣值仍然大幅偏低,又指

中國政府改革貨幣政策的行動太慢。

蓋特納在約翰霍普金斯大學的高級國際研究學院發言時表示,中國的貨幣政策「站不住腳」,又稱中國「太大」,依靠出口維持增長並不可行。但他同時又表示,中國為美國和世界提供巨大經濟機會,中美經濟關係使兩國互利。



12日,人民幣對美元匯率中間價報6.6128,再創下匯改以來新高。